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  دالتون اتمي  نظريه

  موارد صادق در نظريه دالتون 

  

  )با توجه به مفهوم ايزوتوپ ها(يكسان بودن وزن اتم هاي يك عنصر            ايراد نظريه

  ....اثر مالش و ظرفيت، پيوند، يون، الكتروليز، پرتوزدايي، خاصيت مغناطيسي، الكتريسيته ساكن در            مفاهيم غير قابل توجيه با اين نظريه

  

  پرتوي كاتدي

هنگامي كه در يك لوله شيشه اي كه تا حد امكان هواي درون آن به كمك پمپ خلأ، تخليه شده است، ميان دو الكترود فلزي ولتاژ  - 1

  .گسيل مي شود) قطب مثبت( به طرف آند ) قطب منفي( برقرار شود، پرتوي نامرئي از كاتد )  v10000حدود (قوي 

  .رتو ها در خط مستقيم سير مي كننداين پ - 2

  .لوله را ملتهب مي كنندگاز رقيق درون  - 3

  اين پرتو ها داراي بار منفي هستند - 4

  .همه مواد داراي الكترون هستند - 5

  .اين پرتوها بر اثر برخورد با يك ماده فلوئورسنت، نور سبز رنگي ايجاد مي كنند - 6

  :انحراف پرتو هاي كاتدي - 7

    .نسبت مستقيم دارد) q(ندازه بار ذره با ا -الف
  .نسبت معكوس دارد) m(با جرم ذره  -ب
  

  

  

  

  پرتوي ايكس

  

  

                xويژگي پرتوهاي 

  

  

  

  فلوئورسنت

  )(ZnS)روي سولفيد (تابش اين نور با قطع شدن منبع نور قطع مي شود  فلوئورسانس

  )وسايل شب نما(دن منبع نور ادامه مي يابدتابش اين نور تا مدت كوتاهي پس از قطع ش فسفرسانس

  

  اتم تشكيل عناصر از
  نسبت هاي ثابت اتم هاي عناصر در تركيب

 

  پرتوهاي پر انرژي) 1
  از جنس نور) 2
 قدرت نفوذ زياد در اجسام) 3
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  .نوع تابش پي بردرادرفورد با عبور دادن پرتوهاي حاصل از مواد پرتوزا از يك ميدان الكتريكي به وجود سه 

  

  

  

  )    α(پرتوهاي آلفا 

  

  

  

  )       β(پرتوهاي بتا 

    

  

  

  )           γ(پرتوهاي گاما 

            

                             

  

  

  

  

  

  )مدل كيك كشمشي يا مدل هندوانه اي(مدل اتمي تامسون  

الكترون ها كه ذره هايي با بار منفي هستند درون فضاي كروي ابرگونه اي با بار الكتريكي مثبت، پراكنده  - 1

  .شده اند

  .اين ابر كروي مثبت، جرمي ندارد - 2

جرم زياد اتم از وجود تعداد بسياري الكترون در آن ناشي ( ردجرم اتم به تعداد الكترون هاي آن بستگي دا - 3

  .)مي شود

  .اتم در مجموع خنثي است، بنابراين مقدار بار مثبت فضاي كروي ابرگونه با مجموع بار منفي الكترون ها برابر است - 4

  .وجيه كندتابش هاي حاصل از مواد پرتوزا را به كمك مدل اتمي تامسون ترادرفورد نتوانست تشكيل  - 5

  

  

  

  

  داراي بار مثبت) 1
  انحراف به طرف قطب منفي) 2
 از جنس هسته هليم        ) 3

  داراي بار منفي) 1
  انحراف به طرف قطب مثبت) 2
 كتروناز جنس ال) 3

  فاقد بار الكتريكي) 1
  در ميدان الكتريكي منحرف نمي شود) 2
 از جنس نور يا امواج الكترومغناطيس) 3
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1
20000

  )مدل اتم هسته دار(مدل اتمي رادرفورد 

  م اتم را فضاي خالي تشكيل مي دهدبيشتر حج        نتيجه       αذره هاي بدون انحراف  عبور - 1

  وجود يك ميدان الكتريكي قوي در اتم        نتيجه   αانحراف با زاويه اندك ذره هاي  - 2

حدود                             (درجه  90با زاويه بيشتر از انحراف  - 3  يار كوچك با جرم بسيار زياد دارداتم طلا هسته اي بس     نتيجه      )

  

  

  

  

  راديم            αمنبع توليد پرتوهاي   - 4

  اتم 2000حدود             ضخامت ورقه نازك طلا - 5

  ورسنتحلقه پوشيده شده از روي سولفات به عنوان ماده فلوئ - 6

  .بور نارسا بودن اين مدل را در وجود ارتباط ميان الگوي ثابت طيف نشري خطي هيدروژن و ساختار اتم هاي آن ارائه نمود - 7

  است 105 آن هسته قطر به طلا اتم قطر نسبت - 8

  

  

  

  

  

  اتم

  

  

  اتم   - 1

  

  

  .مي سنجند) -1(مقدار بار ذره هاي سازنده اتم را نسبت به بار نسبي الكترون  - 2

  .الكترون هاي ظرفيتي خواص شيميايي يك عنصر را تعيين مي كنند - 3

  .الكترون هم داشته باشد، بر جرم اتم تاثير چشم گيري نخواهد داشت 100اگر اتم بيش از  - 4

  .به پروتون يا نوترون، نوكلئون يا ذره سازنده هسته نيز مي گويند - 5

  

  

  

    بار سنگين تر از الكترون 1837      (+)     وتون پر           
  هسته

             )خنثي(نوترون            
  ) - (الكترون 
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3T2D1H 111

N = 0 N = 1 N = 2

  عدد جرمي) = تعداد پروتون ها(عدد اتمي + تعداد نوترون ها   - 6

             N                   +      Z                       =A   

  

  

  

  

   +A= Z + (Zاختلاف تعداد پروتون و نوترون (   :بنابراين     N ≥ Zهمواره در اتم   - 7

دروژن معمولي داراي يك پروتون بوده و نوترون زيرا هي. تنها در هيدروژن معمولي است كه تعداد پروتون بيشتر از نوترون است - 8

  .ندارد

  

  ايزوتوپ

  .عدد اتمي يكسان و عدد جرمي متفاوتي دارند - 1

  تفاوت در تعداد نوترون - 2

  خواص شيميايي يكسان             تشابه ايزوتوپ ها - 3

  ...مثل نقطه ذوب و جوش، چگالي و . مي كند خواص فيزيكي وابسته به جرم آنها با هم تفاوتتفاوت ايزوتوپ ها               - 4

  :از جمله ايزوتوپ پايدار 279            شناخته شده است) طبيعي يا ساختگي(ايزوتوپ  2300بيش از  - 5

Al, P, F             هر كدام يك ايزوتوپ دارند.  

Sn            10 ايزوتوپ دارد.  

C, Cl, S           رندايزوتوپ دا 2هر كدام.  

H, O            ايزوتوپ دارند 3هر كدام.     

  ايزوتوپ هاي هيدروژن - 6

  

  

  

  پروتيم     وتريم            د        تريتيم                                                     
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N
Z

12C
6

1
2000

7Li
3

Z = 3
N = 4

 )پرتوزا(هسته هاي ناپايدار  - 7

 .تون دارند، ناپايدار هستنديا بيش از اين تعداد پرو 84هسته هايي كه   - الف

      ≤ 5/1(  اد پروتون ها يا بيشتر از آن باشد برابر تعد 5/1اگر در هسته اتمي تعداد نوترون ها   -ب  )       

    

  جرم اتمي 

 6ايزوتوپي از كربن است كه  12- كربن. تعريف شده است 12- به طور دقيق به عنوان يك دوازدهم جرم يك اتم كربن amuيك  - 1

  .نوترون دارد و ساير اتم هابر اساس اين واحد استاندارد سنجيده مي شوند 6پروتون و 

جرم اتمي        - 2  .          مي گويند amu 12را 

است در حالي كه جرم الكترون        amu1در اين مقياس جرم پروتون و نوترون تقريباً  - 3  .اين مقدار است

  .است، لذا مي توان از روي عدد جرمي يك اتم، جرم آن را تخمين زد) amu1(نوترون ها با هم برابر  از آنجا كه جرم پروتون ها و  - 4

                           

                                                                   amu 7 ≈                 جرم اتمي  

  

 1961اما در سال . سيژن را به عنوان استاندارد براي اندازه گيري جرم اتم ها انتخاب كردندشيميدان ها ابتدا هيدروژن و سپس اك  - 5

  .كربن به اين منظور برگزيده شد

  

  جرم اتمي متوسط - 6

  

  

  

  

  

  

  

  آتش بازي و كشف ساختار اتم 

  . مي باشد پتاسيم نيترات، گرد زغال و گوگردپيش باروت سياه مخلوطي از   -1

نمك هاي مس، استرانسـيم و بـاريم رنـگ     .توليد كرد نارنجياي آهن به باروت سياه مي توان جرقه هاي آتش با رنگ افزودن براده ه-2

  .هاي زيبا و گرد منيزيم و آلومينيوم نور سفيد خيره كننده اي به جرقه هاي آتش مي بخشيدند
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  طيف نشري عنصرها

  .د اثر انگشت مي توان از اين طيف براي شناسايي فلز مورد نظر بهره گرفتهر فلز طيف نشري خطي خاص خود را دارا است و مانن  - 1

  .است عنصر نوع به وابسته رنگ توليد كند مي تغيير فلزي عنصرهاي ورود اثر در شعله رنگ  - 2

  

ون لوله با رنگ صورتي در صورتي كه بر يك لوله تخليه الكتريكي داراي گاز هيدروژن با فشار كم، ولتاژ بالايي اعمال شود، گاز در - 3

  .با عبور دادن نور حاصل از يك منشور طيف نشري خطي هيدروژن به دست مي آيد. روشن به التهاب در مي آيد

  

  

  

  

  

  

  

است، ) n= 2(در طيف نشري هيدروژن، بخشي از طيف كه مربوط به انتقال الكترون از سطوح انرژي بالاتر به سطح انرژي دوم   - 4

  .نور مرئي است شامل طول موج هاي
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  .هر چه اختلاف انرژي دو سطح انرژي بيشتر باشد، طول موج مربوط به انتقال الكترون ميان آنها، كوچك تر و پر انرژي تر است - 5

  .اختلاف سطوح انرژي در مناطق نزديك تر به هسته بيشتر از اختلاف سطوح انرژي در مناطق دورتر از هسته است  - 6

  .الكترون، نشر نور مناسب ترين شيوه براي از دست دادن انرژي استبراي  - 7

  

  )مدل سياره اي اتم يا مدل منظومه شمسي(مدل اتمي بور 

  با توجه به نتايج مربوط به طيف نشري خطي هيدروژن

  .الكترون در مسير دايره اي شكل به دور هسته گردش مي كند - 1

  .ابطه مستقيم داردانرژي الكترون با فاصله آن از هسته ر - 2

  .الكترون فقط در فاصله هاي معين و ثابتي پيرامون هسته گردش مي كند - 3

  ).تراز پايه(الكترون در حالت معمول در نزديك ترين مدار به هسته قرار دارد  - 4

  .الكترون اگر انرژي بگيرد، برانگيخته مي شود و به تراز انرژي بالاتر با انرژي بيشتر مي رود - 5

الكترون در حالت برانگيخته ناپايدار است و با از دست دادن همان مقدار انرژي كه پيش از اين گرفته بود به تراز پايه برمي گردد  - 6

  ).همراه با منتشر كردن نور با طول موج معين(

  

  شكل دايرهاي مدار يك به الكترون حركت كردن محدود -الف:  ايراد اين مدل - 7

  عنصرها بقيه نه است هيدروژن اتم خطي نشري طيف تفسير به قادر فقط -ب                         
  

  

  مدل كوانتومي اتم

  . و با تأكيد بر رفتار موجي آن مدلي براي اتم پيشنهاد كرد) ذره اي و موجي(شرودينگر بر مبناي رفتار دوگانه الكترون   - 1

 اي سه بعدي معيني در اطراف هسته سروكار داريم كه اين فضا را اوربيتالدر مدل كوانتومي با احتمال حضور يك الكترون در فض - 2

  .مي نامند) است% 90مجموعه فضايي كه احتمال حضور الكترون در آن بيش از (

  

  عددهاي كوانتومي

  n=  1، 2، 3، 4، 5، 6، 7   لايه اصلي      )     n(عدد كوانتومي اصلي  - 1

                                                                                              

   نوع اوربيتالو شكل اوربيتال اتمي  ، )لايه فرعي (زير لايه )             l(عدد كوانتومي اوربيتالي  - 2

                                                                                                )1- n ( ،  ...،2 ،1 ،0  =l   

  s           0=l          كروي                                                                                             

   p            1=l         دمبلي                                                                                             

                                                                                                              d           2=l   

                                                                                                              f            3=l   
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  .تمام اوربيتال هاي يك لايه فرعي هم انرژي هستند* 
  

  

  

  

  

  

  .جهت گيري اوربيتال ها را در فضا معين مي كنند)            ml(عدد كوانتومي مغناطيسي  - 3

                                                                                                                     ml = -l, …, 0, …, +l   
  

  ).جهت گردش الكترون ها(اين عدد جهت گيري الكترون ها را مشخص مي كند )           ms(عدد كوانتومي مغناطيسي اسپين  - 4

  

  

  

   2n2در هر لايه اصلي  -الف: حداكثر تعداد الكترون - 5

  l2(2+  1(در هر زير لايه  - ب                                 

  

   2nدر هر لايه اصلي  - الف: تعداد اوربيتال - 6

  l2+  1در هر زير لايه  - ب                        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

×

K L M N O P Q

n=1 n=2 n=3 n=4 n=5 n=6 n=7

l =0 l =0, 1 l =0, 1, 2 l =0, 1, 2, 3

1s 2s, 2p 3s, 3p, 3d 4s, 4p, 4d, 4f

× ×××× × ×××× ××× × ××× ××××× ×××××××
0 -1, 0, +1 -2, -1, 0, +1, +2 -3, -2, -1, 0, +1, +2, +300 0-1, 0, +1 -1, 0, +1-2, -1, 0, +1, +2m

l
:
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1
2+

  اصل طرد پائولي

  .هيچ اوربيتالي در يك اتم نمي تواند بيش از دو الكترون در خود جاي دهد - 1

  .با هم برابر باشد) ms, ml, l, n(توان يافت كه هر چهار عدد كوانتومي آنها در يك اتم هيچ دو الكتروني را نمي  - 2

  .در هر اوربيتال حداكثر دو الكترون آن هم با اسپين مخالف قرار مي گيرند          
  

  اصل هوند

  .الكترون وارد مي شود 1ابتدا در هر اوربيتال  - 1

اوربيتال هاي تك الكتروني اسپين         - 2  .دارند

  .تا وقتي كه در يك تراز، اوربيتال خالي وجود داشته باشد، اوربيتال ها زوج الكتروني نمي شوند          
  

  

  درست          غلط                                غلط                                                                                

  تال هاترتيب پر شدن اوربي

انرژي اوربيتال ها از جمع اعداد كوانتومي . به طور كلي اوربيتالي زودتر پر مي شود كه سطح انرژي آن پايين تر و پايداري آن بيشتر باشد

براي دو  n+lدر ضمن اگر . آن كوچك تر باشد n+lبنابراين اوربيتالي زودتر پر مي شود كه . به دست مي آيد) n+l(اصلي و فرعي 

  .آن كوچك تر باشد nل مساوي شد اوربيتالي زودتر پر مي شود كه به هسته نزديك تر باشد يعني اوربيتا
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  آب را عنصر اصلي سازنده جهان هستي مي دانست                                                   تالس

  عنصر آب، هوا، خاك و آتش را عناصر اصلي سازنده جهان هستي مي دانست 4                                                   ارسطو

   شيمي را علمي تجربي ناميد وكتاب شيميدان شكاك                                           رابرت بويل

            ايده اتم                                                                      دموكريت

  الكترون                                         مايكل فارادي

  نسبت بار به جرم الكترون                                        جوزف تامسون

  بار الكتريكي الكترون                                       رابرت ميليكان

  پرتوهاي ايكس                                        ويلهلم رونتگن

  چهار خط طيف نشري هيدروژن و اندازه گيري طول موج هر خط                                               آنگستروم

  نوترون                                           جيمز چاويك

  تونپرو                                               رادرفورد

  متناسب بودن فركانس پرتوهاي ايكس با جرم اتم فلز آند                                                  موزلي

  و كشف روبيديم و سزيم حين بررسي طيف سنگ معدني ليتيم دار ) چراغ بونزن(دستگاه طيف بين                            رابرت بونزن
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